



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址

<http://www.jswmw.com.cn>

国内统一连续出版物号 CN 51-0055

邮发代号 61-19

海南文昌用“村VA”激活文明乡风建设新动能 不只是排球赛，更是文化传承的纽带

◎ 本报记者 朱明伟



19岁女生长城哽咽诵诗何以动人？

“今日长缨在手，何时缚住苍龙？”2026年元旦前，网名为“羊驼同学(健身版)”的19岁大四女生陈欣妍独自从湖南来到北京，登上八达岭长城，激情朗诵《清平乐·六盘山》，其间多次哽咽。她将朗诵视频发到网上，截至1月4日15时，视频获赞超过615万。众多网友跟评，纷纷为陈欣妍的行为点赞。

编辑点评：19岁女大学生陈欣妍哽咽诵诗，不仅源于寒风或激动，更透出与历史绵延、山河壮阔、民族精神同频的深切共鸣。这份共鸣经由网络传播，触动了数百万网友的内心。

陈欣妍立于长城之上饱含深情的朗诵，生动展现了当代青年的精神世界——他们渴望与厚重历史对话，主动在苍茫山河中找寻精神坐标。这般“书生意气，挥斥方遒”的举动，并非简单怀旧，而是文化自信在当代的真诚表达。

网友的热烈反响同样引人深思。600余万点赞的背后，是公众对真挚情感的珍视、对精神追求的认可。在信息碎片化的时代，如此深沉而质朴的情感表达，反而具备了直抵人心的力量。

文化传承既需要载体，也需要有温度的表达。陈欣妍朗诵《清平乐·六盘山》，只是坦然分享了自己的感动。但恰恰是这种带着情感与温度的文化实践，让经典诗词穿越时空，焕发生机，成为中华优秀传统文化新的“打开方式”。
(黄祐鸣)



文昌“村VA”现场。

城市文明 我来建

>>> 全民参与

海南(文昌)乡镇排球联赛(以下简称“村VA”)成为参赛者展示球技的舞台、寄托情感的载体，志愿者活跃在各个赛事现场，文明观赛成为自觉，村民对排球的热情日益高涨

>>> 文化认同

“村VA”扎根乡土，将民俗文化与体育竞技完美融合，特色农产品成为赛事奖品，非遗表演轮番上阵，村民的文化认同与归属感不断增强

>>> 文明实效

文昌市依托“村VA”周周有赛事的特点，打造“排球+”产业示范带，持续改善基层基础设施，让文明实效真正惠及民生



文昌“村VA”重兴站村委会。

温暖的海风吹拂琼州，各村镇的排球场被璀璨灯火一点点亮，欢呼声、呐喊声与敲锣打鼓声交织在一起，小将灵活跳跃，老将沉稳传球，村民们围坐四周，文明喝彩。

海南省文昌市素有“排球之乡”的美誉，排球运动在当地有着深厚的群众基础与悠久传承。在文昌民间流传着这样一句话：“每一棵椰子树，都见证过排球英雄的诞生”。这项深入人

全民共建聚合力 文明实践落地生根

“能参与‘村VA’，我们备感荣幸，对我们而言，这不仅是展示球技的舞台，更是寄托情感的载体。”谈及家乡的“村VA”，30岁的龙楼镇铜鼓岭航天队队长符永谨话语里满是自豪。这场发源于乡村的火热赛事，正引领着琼乡走向更美好的未来。

“村VA”赛事中，志愿者活跃在各个现场，有的手持扫帚清扫场地垃圾，有的引导观众有序入座。“以前闲暇时，大家要么在家看电视，要么凑在一起闲聊，现在都主动来当志愿者，看着自己参与服务的家乡赛事办得这么红火，心里特别有成就感。”负责疏导交通的志愿者谢丁吉为家乡赛事的火爆而自豪。

这种全民参与的热情，让文明观赛成为自觉。赛场边没有喧嚣的争执，只有加油鼓劲的呐喊；比赛结束后，观众席上不见一片垃圾，村

乡土韵味润人心 文化认同愈发强烈

“村VA”的独特魅力，在于它深深扎根乡土，将民俗文化与体育竞技完美融合。赛制采用海南传统的九人制民间玩法，球员可以光脚上场，展现纯粹的运动激情，“村味”十足；啦啦队在场地边敲锣打鼓，用质朴的方式为球队助威。

每场比赛的颁奖环节也都充满了“土味”惊喜，文昌鸡、本地果蔬等农产品成为奖品，让赛事与乡村生活紧密相连。赛事现场，非遗表演轮番上阵，琼剧唱段、传统舞蹈等节目穿插其中，让观众在观赛之余感受中华优秀传统文化的魅力。年轻村民林保说：“看了这些表演，才知道我们文昌有这么多珍贵的文化遗产，文化自信油然而生。”

这些充满乡土气息的安排，让“村VA”不

只是一场球赛，更成为乡亲们凝聚情感、传承文化的纽带，鲜活的乡土情感表达让村民的文化认同与归属感不断增强。符永谨说：“赛场拼搏时，乡亲们的呐喊助威让我们的集体荣誉感愈发强烈，这份归属感远超物质奖励。”“村VA”为我们提供了参与竞技的宝贵机会，也为乡亲们提供了健康文明的娱乐选择。”

流量转化促振兴 示范实效惠及民生

文昌市依托“村VA”周周有赛事的特点，打造“排球+”产业示范带，将流量转化为乡村全面振兴的强劲动力，让文明实效真正惠及民生。

龙楼镇联动铜鼓岭景区、中国文昌航天发射场，设计一站式旅游线路，让观赛游客感受航天魅力与海岛风光。锦山镇则借助“村VA”热度直播带货，将本地特色农产品推向全国，助农市集累计销售额超230万元。铺前镇推出百米糟粕醋海鲜长桌宴，将排球赛事与特色美食结合，吸引海内外游客专程体验。三届“村VA”累计全网曝光量达19亿次，现场总观众超200万人次，撬动旅游综合收入7亿元。

以赛事为契机，文昌市持续改善基层基础设施，为村民健身娱乐提供充足场所。在参与赛事筹备和开展的过程中，党员干部与村民密切配合，化解矛盾纠纷，凝聚治理合力。“现在大家经常一起看球、打球，沟通多了，矛盾少了，邻里关系越来越和睦。”符永谨说，“‘村VA’为我们的精神文明建设找到了最好的落脚点，让基层治理更有温度、更有效率。”

(文昌市融媒体中心供图)

当职业撞上热爱 为热爱转身未尝不可

1月2日晚，“最快女护士”张水华在社交平台发视频宣布辞职，“这并不代表结束，而是新的开始”。1月4日，福建医科大学附属第一医院的工作人员回应称，张水华个人提出的辞职申请，医院已经批准。2025年8月底，因在哈尔滨马拉松比赛夺冠后，接受采访时哭诉希望单位领导支持其调休参加比赛，引发舆论风波。

编辑点评：张水华的辞职，让围绕她引发的“热爱与工作”之争，终于有了阶段性答案。在她身上，存在着职业困境与个人追求的激烈碰撞：一边是需要全身心投入的护士工作，一边是刻在骨子里的跑马热爱，这种激烈碰撞让她总是陷入两难，也让她总是被推上风口浪尖。除了部分人认为工作与热爱可以两全，很多人则认为鱼与熊掌不可兼得，护士的本职工作是守护人们的健康，不该花太多精力在跑马拉松上。当工作的特殊性与热爱的自由不可兼得时，张水华必须做出取舍。

如今，张水华勇敢追求热爱，医疗系统可能少了一位认真的护士，但在马拉松赛场，却多了一位专注的健将。相信可以专心跑马的张水华，在未来的赛场上会有更多精彩的表现。

实际上，很多人都在“谋生”与“逐梦”之间挣扎，工作虽是安身立命之本，但热爱也是生活中一束光，若能在工作与热爱之间取得平衡，自然是最好的；如果不能，不妨选择更适合自己的赛道。人生之路不是单选赛道，而是拥有无限可能，为热爱勇敢转身未尝不可，毕竟热爱也可以成为事业。无论是坚守工作还是为热爱转身，只要是遵从内心选择，并且愿意为选择负责到底，就值得被尊重。
(何勇海)

相信每个人的坚守 ——新年致读者

一个个鲜活的人物。“90后”藏族姑娘格西王姆扎根高原养老服务老人，河南籍军人张伟在公园里勇救4名落水者后跪求母亲“让我再救一个！”……他们挺身而出帮助他人，构成了2025年最动人的瞬间。

人，永远是文明的主角，更是精神的坐标。我们迎着暴风雨奋力前行，凝聚起精神的力量。

从村头巷尾的理论宣讲，到指尖流转的云端倡议；从非遗技艺中的古老智慧，到志愿服务里的温暖双手——中华文化五千年精神脉络，正化作亿万人共建精神家园的日常。我们以文化滋养精神家

园，让文明实践融入百姓生活，在传承中创新，在创新中传承，让文化成为凝聚人心、汇聚力量的精神纽带。

个人力量虽然微弱，但当微光成炬，便成了照亮长夜的星河；当善意相连，便筑起文明最深厚根基。

在刚刚过去的2025年，我们看到，基层工作者扎根一线，让文明实践落地生根；道德模范践行善举，让真善美叩开万人的心门；普通人的善举刷屏朋友圈，让温暖在你我间流转……无数人默默付出的坚守，不求回报的善意，正汇聚成精神文明的澎湃动力。

当一群群人朝着同一个方向前行，一颗颗心向着同一份美好汇聚，每个人的向善之行，都将成为文明画卷的点睛之笔；每个人的坚守之力，都将成为铸就精神丰碑的一砖一瓦。

新的一年已经到来，未来还有哪些挑战我们不可预料，但我们相信每个人坚守的力量。这些向上向善的种子，终将成长为参天大树，为我们遮风挡雨。

致敬每一个践行文明的普通人，致敬每一个传递温暖的坚守者，我们一同绘就了中国的文明底色，我们还将一同创造更加璀璨的未来！

本报编辑部

今日看点

这个元旦 在旅途中解锁冬日浪漫

2版 综合

给农民评职称 是“福利”还是“折腾”？

3版 观点